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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Uwe Wurlitzer, Fraktion der AfD
Drs.-Nr.: 6/2926
Thema: Kiindigungen durch Lehrer/Aufhebungsvertrage mit Lehrern

Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele angestellte Lehrkrafte des Freistaates Sachsens ha-
ben in den Jahren 2005 bis 2015 (Stand 31. August) ihr Arbeitsverhaiit-
nis gekiindigt bzw. sind auf eigenen Wunsch mit einem Aufhebungs-
vertrag aus dem Schuldienst ausgeschieden?

(Bitte aufschliisseln nach Kalenderjahr, Regionalschulamtsbereich,
Schulart)

Frage 2: Wie viele befristet angestellte Lehrkrafte des Freistaates Sach-
sens haben in den Jahren 2005 bis 2015 (Stand 31. August) das Ange-
bot eines unbefristeten Arbeitsvertrages abgelehnt?

(Bitte aufschliisseln nach Kalenderjahr, Regionalschulamtsbereich,
Schulart)

Frage 3: Wie viele qualifizierte Lehrer haben in den Jahren 2005 bis
2015 (Stand 31. August) ein Arbeitsangebot des Freistaates Sachsen
nicht angenommen?

(Bitte aufschliisseln nach Kalenderjahr, Regionalschulamtsbereich,
Schulart).

Frage 4: Sind der Staatsregierung Griinde fiir das Ablehnen von Ar-
beitsangeboten, das lehrerseitige Kiindigen von Arbeitsverhéltnissen
bzw. das AbschlieBen von Aufhebungsvertrigen durch Lehrer auf de-
ren Wunsch bekannt bzw. werden diese erhoben und ausgewertet?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

In der Landespersonaldatenbank Kultus (LPDK) dirfen laut Datenschutz-
und Datensicherheitskonzept personenbezogene Daten nicht léanger als
sechs Jahre nach der Beendigung eines Beschaftigungsverhéltnisses
gespeichert werden.
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Es sind nur Merkmale zu abgeschlossenen Beschéaftigungsvertrdgen zugelassen. In
dem Merkmal Beendigungsgrund sind die Eintragungen ,Kindigung®“ und ,Auflésungs-
vertrag”“ méglich, die jedoch keine Aussage beinhalten, von welcher Vertragsseite her
die Beendigung eingeleitet wurde. Daten aus dem Einstellungsverfahren sind sofort
nach Abschluss des Verfahrens zu I6schen. Damit sind keine rickwirkenden Aussagen

zur Ablehnung von Angeboten méglich.
Mit freundlichen GruRRen

Brunhild Kurth
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